


























Биология. 9 класс. Вариант 1 1

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

  

  

Вирус иммунодефицита человека (ВИЧ) 
Дети заражаются ВИЧ несколькими путями. Один из них – передача 
инфекции от зараженной вирусом матери. Матери, как правило, заражаются 
при внутривенном введении наркотиков или половых контактах. Вирус 
иммунодефицита человека может передаваться до, во время или после родов. 
Очень важна ранняя диагностика ВИЧ у ребенка. Если мать не знает о том, 
что она заражена ВИЧ, и вскармливает родившегося ребенка грудью, то риск 
заражения возрастает. Чаще всего заражение ребенка происходит во время 
родов. По этой причине инфицированной женщине показано кесарево 
сечение.  

   C1   Какие первоочередные действия необходимо провести при оказании
первой помощи пострадавшему при тепловом ударе? 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию  
(правильный ответ должен содержать следующие позиции)  

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы. 
1. Уложить пострадавшего в прохладном месте, приподнять голову и 
расстегнуть одежду.  
2. На лоб поместить смоченную холодной водой ткань или пакет со 
льдом. 

 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит 
биологических ошибок  3  

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше 
элемента, но содержит негрубые биологические ошибки  

2  

Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше 
элементов, но содержит негрубые биологические ошибки  

1  

Ответ неправильный  0  
Максимальный балл 3  
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Во многих школах существуют программы, информирующие подростков о 
рисках заражения ВИЧ. Однако большинство подростков  
14–17 лет по-прежнему убеждены, что они не подвержены заражению. Но как 
только эти подростки становятся сексуально активными – риск появляется. 
Вирус передаётся при незащищённых половых контактах, при внутривенном 
введении наркотиков, при использовании инфицированных вакцин или 
сывороток, а также от кормящей матери к ребенку. Беременность в 
подростковом возрасте говорит о том, что эти молодые женщины относятся к 
группе высокого риска заражения инфекциями, передающимися половым 
путем. 
Каждый человек должен знать о возможности заражения ВИЧ и принимать 
все меры предосторожности, позволяющие избежать ВИЧ-инфицирования. К 
таким мерам относят: отказ от случайных половых контактов и 
использование презервативов, отказ от любого предложения попробовать 
наркотики; при возможности нужно убедиться, что вводимые лечебные 
средства проверены на ВИЧ.  
Понимание того, как предаётся ВИЧ, поможет избежать неприятия и 
отчуждения больных людей. Именно поэтому средства массовой информации 
должны информировать общество о путях заражения ВИЧ и мерах его 
профилактики. 

 
  
   C2   Используя содержание текста «Вирус иммунодефицита человека

(ВИЧ) и знания курса, ответьте на следующие вопросы. В какой 
момент эмбрионального развития человека вероятность заражения
ВИЧ максимальна и почему? Какие мероприятия, на ваш взгляд,
следует проводить по сокращению численности ВИЧ-
инфицированных и больных среди молодежи? Почему многие люди
избегают общения с ВИЧ-инфицированными и больными, и что 
необходимо сделать, чтобы снизить этот страх? 
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию  
(правильный ответ должен содержать следующие позиции)  

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы. 
1) Наибольшая вероятность заражения ВИЧ-инфекции плода – в мо-
мент родов. В этот период наблюдается интенсивное кровотечение у 
матери.  
2) Необходима полная и часто повторяемая информация о путях 
заражения ВИЧ в СМИ, школах, вузах. Необходима постоянная 
реклама, информирующая о профилактике ВИЧ и медицинских 
консультативных пунктах, телефонах доверия и т. д.  
3) У большинства людей отсутствуют научные знания о возможных 
способах передачи инфекции, что вызывает опасение и страх за себя. 
Необходимо формирование отношения к больным как к людям, 
нуждающимся в помощи, а не отвергаемым обществом. 

 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит 
биологических ошибок  3  

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше 
элемента, но содержит негрубые биологические ошибки  

2  

Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше 
элементов, но содержит негрубые биологические ошибки  

1  

Ответ неправильный  0  
Максимальный балл 3  
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   C3   Пользуясь таблицей «Сравнительный состав плазмы крови,
первичной и вторичной мочи организма человека», ответьте на 
следующие вопросы.  

Таблица 

Сравнительный состав плазмы крови, первичной и 
вторичной мочи организма человека (в%) 

Концентрация какого вещества максимально возрастает по мере
превращения плазмы крови во вторичную мочу? Какое вещество и 
почему отсутствует в составе вторичной мочи по сравнению с
первичной? 
  

Составные 
 вещества 

Плазма 
 крови 

Первичная 
 моча 

Вторичная 
 моча 

Белки, жиры, гликоген 7–9 Отсутствует Отсутствует 
Глюкоза 0,1 0,1 Отсутствует 

Натрий (в составе солей) 0,3 0,3 0,4 
Хлор (в составе солей) 0,37 0,37 0,7 
Калий (в составе солей) 0,02 0,02 0,15 

Мочевина 0,03 0,03 2,0 
Мочевая кислота 0,004 0,004 0,05 
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию  
(правильный ответ должен содержать следующие позиции)  

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы. 
1) Мочевина. 
2) Глюкоза. 
3) В извитых каналах нефрона глюкоза активно всасывается в кровь. 

 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит 
биологических ошибок  

3  

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше 
элемента, но содержит негрубые биологические ошибки  

2  

Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше 
элементов, но содержит негрубые биологические ошибки  

1  

Ответ неправильный  0  
Максимальный балл 3  
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Семя 
Семя представляет собой зачаточный растительный организм в эмбриональной 
стадии. Главными частями семени являются семенная кожура и зародыш. 
Кожура семени представляет собой видоизменённые покровы семязачатка. 
Она защищает семена от высыхания, преждевременного прорастания, 
возможных механических повреждений, способствует распространению семян
за счёт дополнительных образований – шипиков, зацепок, крючков. Кожура 
может быть деревянистой, например у сосны сибирской, финиковой пальмы; 
плёнчатой (у злаков) или кожистой (горох, фасоль). 

   C1   Почему у жителей равнины, поднявшихся на высоту 3–4 км, могут
развиться такие признаки горной болезни, как одышка и учащённое
сердцебиение? 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(правильный ответ должен содержать следующие позиции) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы. 
1. На высоте 3–4 км наблюдается разряжение воздуха, т. е. сокра-
щение числа молекул в объёме вдыхаемого воздуха. В результате, 
чтобы обеспечить себя необходимым объёмом кислорода, человек 
начинает интенсивнее дышать.  
2. В кровь поступает меньше кислорода, поэтому происходит 
учащение сердцебиения. 

 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит 
биологических ошибок  

3 

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше 
элемента, но содержит негрубые биологические ошибки  

2 

Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше 
элементов, но содержит негрубые биологические ошибки  

1 

Ответ неправильный  0 
Максимальный балл 3 
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Зародыш семени развивается из оплодотворённой яйцеклетки. Из зародыша
развивается новое растение, поэтому в нём различают почечку, зародышевый 
корешок и семядоли – зародышевые листья. Семядолей может быть разное
количество: у хвойных – от 6 до 12, у покрытосеменных – либо одна, либо две. 
Хотя иногда число семядолей у двудольных растений может быть увеличено до 
3–5 или уменьшено до 1 (лютиковые, зонтичные). Вместе с тем в процессе 
эмбрионального развития в семени этих растений сначала закладываются две 
семядоли, а лишь затем их число изменяется. 
Третьей, но необязательной частью семени является эндосперм – запасающая 
ткань. Он развивается из оплодотворённой центральной клетки. В процессе 
своего развития зародыш может потреблять эндосперм ещё в период 
эмбриональной закладки органов. В этом случае запас питательных веществ
накапливается в семядолях или же в особой части семяпочки – перисперме. 
Тогда говорят о семени без эндосперма. В других случаях эндосперм и 
зародыш в семени развиваются независимо друг от друга. Тогда запасная 
ткань откладывается отдельным элементом и расходуется только в период 
прорастания. Такие семена именуют семенами с эндоспермом. 

  
   C2   Используя содержание текста «Семя» и свои знания, назовите 

обязательные условия для прорастания семян. 

Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(правильный ответ должен содержать следующие позиции) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы. 
1) Тепло. 
2) Наличие воздуха. 
3) Достаточное количество воды. 

 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит 
биологических ошибок  3 

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше 
элемента, но содержит негрубые биологические ошибки  

2 

Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше 
элементов, но содержит негрубые биологические ошибки  

1 

Ответ неправильный  0 
Максимальный балл 3 
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Пользуясь таблицей «Некоторые характеристики листовых пластинок 
цветковых растений» и привлекая знания по биологии, ответьте на следующие 
вопросы. 

 
Таблица 

 
Некоторые характеристики листовых пластинок цветковых растений. 

 

Вид. 
Площадь поверхности 

листа, см2 

Число устьиц в 1 см2. 
верхняя 

сторона листа. 
нижняя 

сторона листа 
Капуста. – 14 100 22 600 
Кукуруза 600–1 350 5 200. 6 800 

Подсолнечник 38 175. 325 
Пшеница 13-15 3 300 1 400 
Фасоль 49 4 000 28 100 
Яблоня. 18 - 29 400 
Картофель. - 5 100. 16 100 
Овёс. 12-15 2 500 2 300 

* Прочерк означает отсутствие данных. 
Для какого растения из числа приведённых характерна наибольшая листовая 
пластинка? Какие особенности расположения устьиц на листе характерны для 
однодольных растений, представленных в таблице? Каково назначение устьиц 
в дыхании растений? 
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию 
(правильный ответ должен содержать следующие позиции) Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы. 
1) Кукуруза. 
2) У однодольных растений устьица достаточно равномерно распределены  
на нижней и верхней поверхностях листа. 
3) Через открытые устьица происходит постоянный газообмен. Внутрь листа 
поступает кислород, а из листа удаляется углекислый газ. 

 

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических 
ошибок 

3 

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 названных выше элемента, но 
содержит негрубые биологические ошибки 

2 

Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит 
биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше 
элементов, но содержит негрубые биологические ошибки 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 3 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  3 
A2  2 
A3  3 
A4  1 
A5  2 
A6  3 
A7  1 
A8  1 
A9  3 

A10  4 
A11  4 
A12  2 

№ задания Ответ
A13  2 
A14  4 
A15  4 
A16  4 
A17  1 
A18  4 
A19  1 
A20  3 
A21  1 
A22  3 
A23  2 
A24  1 

  
№ задания Ответ

B1  156 
B2  112212 

№ задания Ответ
B3  643251 
B4  7421 
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Ответы к заданиям с выбором ответа 

Ответы к заданиям с кратким ответом 

  
№ задания Ответ

A1  3 
A2  2 
A3  2 
A4  4 
A5  1 
A6  4 
A7  2 
A8  1 
A9  2 

A10  4 
A11  3 
A12  4 

№ задания Ответ
A13  1 
A14  3 
A15  3 
A16  2 
A17  3 
A18  2 
A19  1 
A20  4 
A21  1 
A22  1 
A23  4 
A24  2 

  
№ задания Ответ

B1  456 
B2  121221 

№ задания Ответ
B3  156234 
B4  2547 
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